

发扬敢闯敢试的特区精神，汕头龙湖区主动扛起推动汕头经济特区再出发旗帜，开启新经济引擎——

创新寻“机” 打造龙湖样板

文 / 蚁璐雅 赵映光
图片由龙湖区宣传部提供



龙湖城区风貌

珠江路美食一条街，琳琅满目的各色菜品让人食指大动；浪漫动人的五彩花海悄然铺满妈屿岛，成为汕头市区新的“网红打卡地”；灯火通明的24小时书店、小清新创意集市，给市民点亮都市文化“明灯”……作为汕头经济特区发祥地的龙湖区，近年来赓续特区创新基因，发扬敢为人先的特区精神，通过大力打造特色经济、做强做大镇域经济，走上了高质量发展的快车道。

在迎来汕头经济特区建立40周年之际，羊城晚报记者走进汕头龙湖区，梳理该区在推动营商环境、营创环境、营智环境发展中的有益探索，发掘其在汕头全面融入粤港澳大湾区、建设省域副中心城市、打造现代化沿海经济带重要发展中所贡献的“龙湖力量”。

▶ 龙湖区政府前的《升腾》雕塑

20项措施发力新模式 打造“不夜城”品牌

“这次暑假，我们本以为手握一张美食地图就能走遍汕头，想不到竟然一路发现许多在攻略上找不到的项目，像24小时书店、且家园、天台餐吧、文创集市等很‘小清新’的地方，是这次意外的收获！”

珠江路美食一条街的“深夜食堂”，广州游客林曦和伙伴们正兴致高昂地“赶场子”。

让外地游客直观感受到城市活力的背后，正是汕头龙湖区近年交出的给力新答卷：特色新经济。近期，龙湖推出加快夜间经济、旅游经济、庭院经济、网红经济发展

的20项措施，计划在全

区规划建设若干个文商旅深度融合、辐射带动能力强的特色经济示范点、示范街、示范点，随着发布以来项目陆续推进落地，一股热烈的“新经济”旋风正在急速刮来。

龙湖的特色经济不仅各自出彩，更是相辅相成、融为一体。一方面，该区点亮“夜经济”品牌，致力于建设珠江路美食街的“2.0版本”，打造“10大美食夜市”、试点发展夜间公益集市、繁荣夜间文体市场以及鼓励商业综合体延时经营、策划龙湖“不夜城”主题活动；同时也鼓励个性化、时尚化文化创意产品和活动，除了隆重推出的“夜市购物节”，更搭配“滨海游”“红色游”“生态游”等更多畅游龙湖的丰富选择。

另一方面，城市硬件配套“一样不能少”：除了建设综合型、创业型及以酒吧、潮汕美食、精品海鲜、文化展示为主题的特色商业街区，还推动旧村庄、旧建筑、旧风貌的改造提升，修旧如旧时融入艺术元素、潮汕元素。

美学设计师林雁明的工作室就在新海街道，“去年10月份以来，十一合村涌现出二十多座利用老宅改造的特色茶坊、私房菜馆，不少是高校教授与艺术院系

师生的手笔，这对乡村老宅的融合保护利用是一项有益的尝试。”林雁明表示。据了解，龙湖区还将通过“十大精品农舍”评选推广活动，打造特色民宿、精品农舍，发展特色种养等项目。

值得一提的是，“现代田园综合体”这一由龙湖区区委区政府提出的新词，成为了该区特色经济的一抹亮丽色彩。据介绍，龙湖区将以鸥汀且家园、新溪上三合、新海西南村、外砂蓬中村、大衙村等12个美丽乡村示范村为主体，做好特色产业导入，围绕“生态农业+潮汕民俗+田园观光”的发展定位。

除此之外，特色经济对于许多本土从业者、创业者也是一个激动人心的好消息——除了打造“不夜城”之外，龙湖区更致力于打造“新媒体网红打卡基地”，加速培育1-2个特色突出、示范性强的新媒体网红经济产业园区；大力支持宏辉果蔬、潮宏基等本地电商大户创新发展、直播带货、促销引流；外砂潮织小镇、新溪潮府小镇两个省特色小镇将更擦亮品牌，大力培育本土直播电商企业……龙湖区打出的一系列“特色经济”组合拳，不仅极大地促进当地就业，更加快了社会经济的复苏步伐。

创新和效率，始终是经济特区发祥地一代代建设者的不懈追求，也是近年来龙湖区实现高质量发展的“第一动力”。

在特色经济快速推进的同时，龙湖区还第一时间响应汕头市委市政府简政放权、放权强镇的部署，迅速以实际行动谋划打开镇域经济发展突破口，释放产业空间资源，做大做强“镇域经济”，打响龙湖区“二次创业”的关键一战。

正如汕头市龙湖区委书记林定亮在8月9日的区级大会所言，此次改革气魄大、力度强、措施实，龙湖区委坚决贯彻落实好，把改革的政策红利转化为发展成果。

“放权”就是此战至关重要的“兵符”。龙湖区在做好市政府统一下放231项行政职权的基础上，一口气向各街道下放了545项区级行政职权，主要包括城管、财政、住建、人社、自然资源、文广旅体、农业农村等区直部门职权，同时，区自然资源、市场监管、城市管理以及司法所4个基层单位全部委托街道管理，制订出台考核办法和随叫随到联络制度，落实

认为：“上面千条线，下面一根针”是镇（街）工作的真实的生动写照，镇（街）工作具有复杂性、多样性，所以通过顶层设计统筹，加大对镇（街）的投入，行政资源、经济资源、文化资源等各种资源要素要向基层下沉，理顺相关体制机制，才能更好地做大做强镇域经济。

此次简政放权力度之大、下放事项之多前所未闻，作为一名长期在基层工作的干部，我既感到突然，又倍感鼓舞。”龙湖区外砂街道党工委书记谢镇杰表示，这个重磅创新举措，对于基层而言是一场从沉淀资源到盘活资源的深度整合，可以说，镇域兴则龙湖兴、汕头兴。

当前，以“镇域经济”为典范的改革号角已经嘹亮吹响，站在特区40年再出发的时代节点上，龙湖将更加以改革开放为桨、锐意创新为帆，紧紧抓住今年不可多得的黄金改革机遇，在做大做强镇域经济中发扬“龙湖特色”，总结“龙湖经验”，打造“龙湖样板”，再创汕头经济特区发祥地的新辉煌。



▶ 龙湖区政府前的《升腾》雕塑

抓住二次创业战略性机遇 激发“镇能量”

“1+3+N”工作力量配置、强化镇（街）“吹哨”权等4项工作任务，让各街道从“要我负责”变为“我能负责”、把“下放清单”转为“运作清单”，配备、制定、下放好这张硬战中挥斥方遒的首关兵权。

其次，选好能打硬仗的“兵团”人才。龙湖区区委带头对干部选拔任用管理事项作出改革，调整科级以下的干部任免权限下放由街道一级负责，赋予街道更多更大的人事任免、调动、考核、奖惩等“话语权”，从收入待遇、提拔任用、挂职下沉等方面采取多种措施，大大激发队伍中每个个体的打仗活力。

再次，重振“粮草车马”等硬件装备。龙湖区制订出台街道招商引资的考核奖励等激励机制，支持园区升级改造，促使各个街道结合区位特点、人口密度、产业类型、城市化程度等实际因地制宜发展，清晰发展定位，谋划发展规划、明确发展目标，着力激发街道招商引资的主观能动性，为这场硬战打好基础。

关于镇域经济，广东省委党校原副校长陈鸿宇教授这样

2020年8月26日 / 星期三 / 区域新闻全媒体编辑部主编
责编 许静 / 美编 黄文倩 / 校对 温瀚

特区四十再出发 扬帆汕头

汕头亚青会 相约2021年

办好一次会搞活一座城，汕头紧锣密鼓做好准备工作迎亚青

文 / 羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 韩妙銮

潮汕大地负山带海、川原绕沃。在漫长朴实的劳作过程中，潮汕人创造了多种具有地域特色的民间体育活动，贯穿在老百姓的休闲娱乐、健身竞技等日常生活中，这些民间文体活动既是一个地方文化形态和传承的重要载体，也是地域风情和风俗的展示窗口。

汕头作为潮汕地区重要的体育文化阵地，陆续举办组织的国际性体育赛事和交流活动为其注入无限的城市活力。经济特区建立40年来，汕头的体育事业获得了蓬勃发展。如今，第三届亚青会举办权花落汕头，汕头也将提质升级、厉兵秣马，抓住打造省域副中心城市和现代化沿海经济带重要发展极等重大发展机遇，加足马力向“活力特区、和美侨乡、粤东明珠”驶去。

借办会打造城市体育品牌

广袤的潮汕大地上，潮汕人在长期生产劳动中创造出来的体育运动与当地的节庆岁时、传统民俗等文化密不可分，杂糅了舞蹈、戏曲等文化艺术形式，发展出极具地方特色的舞龙、舞狮、划龙舟、英歌舞等。其中，一项具有浓郁地方特色的民俗活动——赛龙舟有着深厚的群众基础，每到一年一度端午节，千桡连动，龙舟竞发，满载潮汕人奋进的拼搏精神。而这个划龙舟项目，更被列入此次第三届汕头亚青会的比赛项目中，受到市民群众极大关注。

经常举办国际体育类友谊赛事和文化交流，民众体育馆、游泳池等各种体育场地和基础设施遍地开花，这不仅为汕头的城市发展注入无限活力，其中更蕴含着巨大的经济价值，汕头的体育品牌和城市形象也



▶ 第三届亚青会落户汕头场面
(资料图)



倾全市之力吹响备战号角

“汕头亚青会，相约2021！”2019年，这条重磅喜讯席卷了潮人圈，收获无数点赞。

在汕头经济特区建立40周年之际，汕头成功申办第三屆亚洲青年运动会，成为继北京、广州、南京、杭州之后国内第五个获得洲际综合性运动会举办权的城市，也是目前全国唯一一个承办洲际综合性体育赛事的非省会地级市。届时，将有亚洲45个国家和地区的运动员、教练员及官员汇聚于此，这是汕头开埠以来举办的级别最高的综合性运动会，对汕头来说意义非凡，同时也对汕头的经济水平、社会管理、服务质量、人文素质、精神面貌等各方面提出了更高要求。

亚青会正式进入“汕头时间”，备战的号角吹响，汕头倾全市之力、聚万众之心整装待发。除了25个亚青会比赛场馆紧锣密鼓地建设中，汕头将大力推进高标准服务保障工作、提升城市环境品质、推进创文提质升级、发挥亚青会溢出带动效应，以绣花功夫打造“一湾两岸”卓越片区，推进亚青会涉及的道路、赛区、重点片区的改造提升，多方面推动城市品质全面跃升，强化城市营销，提高汕头国内外知名度，努力把高水平赛事的“举办权”转化为高质量发展的“优先权”，朝着“办好一次会、搞活一座城”的坚定目标稳步迈进。

抓场馆建设提升城市环境

汕头办好亚青会的决心，也在这一串串显眼的数字上得以印证：截至目前，汕头共教育纠正各类违章行为130447宗(次)，取缔违法设置的户外广告面积54501.81平方米，治理违法建设534.11万平方米，整治共享单车129034辆……

今年以来，随着潮汕环线高速公路全线建成通车，国内最大直径盾构越海隧道汕头海湾隧道全线贯通，突破海交通瓶颈，汕头“一湾两岸”城市发展建设的步伐正在紧密迈进。据了解，接下来汕头不仅将以“工匠精神”抓好场馆建设，提升美化高铁、高速公路和重要主干道沿线环境，加速

补齐市政设施短板，提升城市环境品质，还将深化与亚洲地区全方位合作，充分发挥侨乡优势，依托潮汕籍华侨华人网络，借这一体育盛会的东风，积极构建体育、文化、经贸、旅游等方面的交流合作平台和机制，加大“走出去、引进来”力度，以会交友、以会招商、以会兴业。

办好亚青会，必将极大提升汕头城市形象、开放水平和发展能级，刺激汕头新一轮经济加速，为拓展汕头经济特区发展空间、打造现代化沿海经济带重要发展极提供强大动力。相约2021，让我们共同期待在40年再出发的航道上扬起亚青会之帆的全新汕头！